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Abstract  
 
Interpretation of the Ukrainian President in the Context of the War in 
Ukraine. The Case of the Internet Media "Infovojna". Exploring the 
impact of alternative media on public opinion is currently a challenge not 
only for the academic community, but also for policymakers and the general 
public The paper focuses on identifying the lexis used by alternative media 
in reporting on the war in Ukraine and analyzes the Infovojna corpus. The 
first part of the paper introduces the theoretical level of the concept of 
alternative media. The second part of the paper analyses the lexis used by 
the Infovojna media in reporting on the person of Volodymyr Zelensky as 
the Ukrainian president. 
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Úvod  
 
Alternatívne médiá predstavujú v súčasnosti najmä v štátoch Vyšehradskej 
štvorky významný protipól mainstreamovým médiám. Vplyv alternatívnych 
médií na šírenie konkrétnych informácií vzbudzuje záujem vedeckého pro-
stredia nielen v zahraničí, ale aj na Slovensku.  

Pojem „alternatívne” médiá vznikol ako protiklad k tradične etablova-
ným mainstreamovým médiám. Kým v minulosti pod alternatívne médiá 
spadali najmä noviny a rozhlas, v súčasnosti mediálny svet ovláda internet. 
Práve z tohto dôvodu sú s týmto pojmom častejšie spájané internetové mé-
diá, pravicovo orientované. Práve nárast vplyvu medzi obyvateľstvom jed-
notlivých krajín v získavaní informácií viedol akademickú obec zaoberať sa 
samotnou problematikou alternatívnych médií a ich politickým, ekonomic-
kým, sociologickým a v neposlednom rade psychologickým vplyvom. Vý-
skumy poukazujú, že alternatívne médiá v súčasnosti podporujú a presadzu-
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jú nepresné informácie a názory nielen na politickú, ale aj spoločenskú, či 
ekonomickú situáciu v jednotlivých krajinách, či vo svete. Podľa Guessa 
a kol. (2021), ako aj Jamiesona a Cappellu (2008) vplyv alternatívnych mé-
dií na ich publikum vedie k výraznému nárastu nedôvery obyvateľstva 
v mainstreamové spravodajstvo. Výskumníci a akademici vo svojich štú-
diách zistili, že obsahy alternatívnych médií vyvolávajú vysokú angažova-
nosť na sociálnych sieťach. Využívanie týchto platforiem je priamo úmerné 
prijímaniu informácií z alternatívnych médií. V posledných rokoch pozoru-
jeme úpadok dôvery v tradičné, respektíve mainstreamové médiá aj na Slo-
vensku, čo potvrdzujú aj údaje zo štúdie Digital News Report, kedy iba 25 
percent obyvateľov Slovenska dôveruje tradičným spravodajským médiám 
(Chlebcová Hečková, Smith 2024). My budeme v našom článku používať 
označenie alternatívne médiá. Prvá časť príspevku objasní, z akého dôvodu 
je v akademickej obci tento výraz uprednostňovaný a využívaný.  

Téma vojny na Ukrajine rezonuje nielen v médiách ale aj medzi akade-
mikmi a výskumníkmi. Z tohto dôvodu sme sa rozhodli venovať uvedenej 
téme z jazykovedného hľadiska a to konkrétne, akým spôsobom interpretuje 
a vytvára alternatívne médium „Infovojna” obraz ukrajinského prezidenta 
Volodymyra Zelenského. V rámci výskumného projektu „Alternatívne mé-
diá na Slovensku a ich spravodajstvo v ekonomickej a politickej sfére“ je 
cieľom príspevku analyzovať online publikované články ohľadom témy 
vojny na Ukrajine v jednom z alternatívnych médií, v našom prípade išlo 
o médium „Infovojna”. Cieľom príspevku je za pomoci analýzy textov z ro-
kov 2022-2024 predstaviť obraz, ktoré poskytujú alternatívne médiá svojim 
čitateľom v kontexte vojny na Ukrajine ohľadom jej hlavy štátu a akým 
spôsobom interpretujú jeho rozhodnutia ohľadom vojny, ale aj ekonomiky 
samotnej Ukrajiny. 
 
 
Teoretické vymedzenie pojmu „Alternatívne médiá” 
 
S pojmom alternatívne médiá sa prvýkrát stretávame v 60. a 70. rokoch 20. 
storočia a má súvis s vtedajšími sociálnymi hnutiami, ktoré sa snažili vytvo-
riť protipól tradičným médiám. Išlo o iniciatívy spojené s progresívnou ľa-
vicou ideologického spektra. Išlo prevažnej väčšine o médiá ako noviny 
a rozhlas. Za spoločnú črtu so súčasnými alternatívnymi médiami však po-
važujeme, že išlo predovšetkým o zvýšenie pozornosti v názoroch, ktoré bo-
li vnímané ako absentujúce v hlavnom mediálnom prúde (Dagron 2004: 43, 
Wimmer 2015, Harcup 2019). Z tohto dôvodu sa v tých časoch, ale aj ne-
skôr, vnímanie a výskum alternatívnych médií vo vedeckej a akademickej 
komunite sústreďoval najmä na médiá so silnou ľavicovou orientáciou. Al-
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ternatívne médiá boli v minulosti vnímané okrem iného ako šanca na pre-
konanie silných hegemonických štruktúr a demokratizáciu mediálnych sys-
témov (Atton 2015).  

V akademickej obci sa zhodujú na tom, že konceptu „alternatívne mé-
dium” chýba jednotná definícia čo je alternatívne médium a aké sú jeho 
hlavné charakteristiky (Fuchs 2010; Bailey, Cammaerst, Carpentier 2008; 
Coyer, Dowmunt, Fountain 2007; Sandoval, Fuchs 2010). Downing (2001) 
definuje alternatívne médiá ako: „zdroje, ktoré sa líšia od tradične etablova-
ných médií z hľadiska ich obsahu, produkcie alebo distribúcie“. Na druhej 
strane Fuchs (2010) definuje alternatívne médiá ako: „sféru, ktorá spochyb-
ňuje kapitalistický mediálny priemysel a spôsob organizácie a produkcie 
médií, ktorých cieľom je vytvárať kritické obsahy voči dominujúcim mé-
diám.“ Podľa Karasa (2024: 144) však príliš široké definície neponúkajú 
žiadny náhľad a neumožňujú zmysluplnú aplikovateľnosť pri výskume, za-
tiaľ čo úzke definície zrejme nevystihujú podstatu fenoménu alternatívnych 
médií .  

Hoci sa výskumníci zhodujú a tvrdia, že pojem alternatívne médiá je 
všeobecný a vymyká sa jednoduchej definícii , najviac využívanou a naj-
jednoduchšou definíciou alternatívnych médií zostáva, že: „nie sú mainstre-
amové“ (Atkinson 2010, Atton 2003, Rodriguez 2001). Tento všeobecný 
prístup, ktorý definuje alternatívne médiá skôr podľa toho, čím nie sú, než 
podľa toho, čím sú, však viedol k ďalším rôzne definíciám, ktoré sú založe-
né na spoločných úvahách o obsahu, distribúcii, procesoch a ideológii tých-
to médií (Comedia 1984, Rodrigues 2001).  

V súčasnosti však akademická a vedecká komunita vníma zložitosť 
uchopenia rozmeru alternatívnych médií. Niektorí vedci delia alternatívne 
médiá na neprofesionálne, pseudoprofesionálne a poloprofesionálne spra-
vodajstvo, ktoré sledujú rôzne ideologické ciele a ich „alternatívnosť” sa 
prejavuje v rôznych politických a kultúrnych kontextoch (Cushion, McDo-
well-Naylor, Thomas 2021). 

Holt, Figenschou a Frischlich (2019) definujú alternatívne médiá ako: 
„médiá, ktoré sú v rozpore s diskurzom ohľadom mainstreamových médií 
a ktoré samé seba označujú za alternatívu voči mainstreamovým médiám. 
Rovnako v odbornej komunite v otázke uchopenia alternatívnych médií po-
zorujeme identifikáciu kritiky mainstreamových médií, ktorá býva vyjadre-
ná implicitne alebo explicitne, mierne alebo agresívne, náhodne alebo sys-
tematicky a môže byť namierená proti jednotlivým novinárom alebo inštitú-
ciám (Cushion, McDowell-Naylor, Thomas 2021).  

Keďže kritika vnímaného mainstreamu je často redakčnou hnacou silou 
produkcie alternatívnych médií, vyvstáva empirická otázka do akej miery 
a akým spôsobom predstavuje „alternatíva“ niečo iné ako „mainstream”. 
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Holt, Fihenschou a Frischlich (2019) pozorujú alternatívne médiá na troch 
úrovniach – makro, mezo a mikro.  

Alternatívne médiá sa dnes nachádzajú nielen medzi ľavicovo, ale aj 
pravicovo orientovanými čitateľmi. Aktéri týchto spomínaných médií pova-
žujú etablované spravodajské médiá za také médiá, ktoré nereprezentujú 
dostatočnú názorovú rozmanitosť (Holt 2020, Rauch 2019). Dôležitou otáz-
kou však zostáva, či napriek kritike etablovaných spravodajských médií al-
ternatívne médiá spĺňajú ideál reprezentácie rôznych názorov, a najmä do 
akej miery. Touto otázkou sa zaoberá vedecká komunita, konkrétne spôso-
bom merania tejto rozmanitosti a normatívnou funkciou rozmanitosti médií 
v demokratických štátoch (Glen, De Grove, Van Damme, De Marez 2020). 

Médiá, či už mainstreamové alebo alternatívne, zohrávajú v demokratic-
kej spoločnosti kľúčovú úlohu, a to poskytovať informácie potrebné na to, 
aby boli občania informovaní o udalostiach, ktoré sa odohrávajú v krajine, 
v ktorej žijú, prípadne za jej hranicami. Podľa Helbergera (2019) by médiá 
mali reprezentovať rôznorodú verejnosť tým, že budú zahŕňať rôzne subjek-
ty, myšlienky a názory, čím sa pluralitná spoločnosť stane viditeľnou, a teda 
diskutujúcou a diskutovateľnou. Otázkou však zostáva, aké informácie al-
ternatívne médiá poskytujú, s akým cieľom, ako ich poskytujú a či nie sú 
v rozpore s vedeckými faktami, historickými skutočnosťami a či nepodne-
cujú k násiliu voči iným. 

Na Slovensku medzi príklady médií, ktoré sa bežne nazývajú alternatív-
ne, patria Hlavné správy, Infovojna prípadne Zem a Vek. Tieto médiá sú 
zvyčajne označované ako alternatívne zo strany mainstreamových, teda 
„starších“ médií, ale tento termín niekedy používajú aj samotné „alternatív-
ne“ médiá. V jazykovom diskurze však existuje zreteľný rozdiel vo význa-
me, keď ho používajú jednotlivé typy médií. Pokiaľ je výraz alternatívne 
médium používaný v mainstreamových médiách výraz nadobúda hanlivý 
podtón, nakoľko je spájaný s pokriveným obrazom sveta pomocou. Na dru-
hej strane, keď sa používa na tzv. alternatívnej scéne, nesie konotáciu boja 
proti hegemónii mainstreamových médií, prípadne ponúkanie názorov, kto-
ré v hlavnom prúde absentujú. Z uvedeného vyplýva, že v súčasnosti je vi-
diteľná silná polarizácia v rámci médií, ktorá odzrkadľuje aj polarizáciu 
v rámci slovenskej spoločnosti.  
 
 
Interpretácia ukrajinského prezidenta v alternatívnych médiách v kon-
texte vojny na Ukrajine 
 
Ako deklaruje nami vybrané médium na svojej webovej doméne, celý ná-
zov je Informačná vojna. Podľa ich domény ponúkajú „nemainstreamový” 
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pohľad na udalosti v spoločnosti. Napriek tomu, že v slovenskom priestore 
funguje značná časť alternatívnych médií, „Infovojna” bola vybratá z dôvo-
du poskytovania priestoru vo forme video rozhovorov práve vládnym poli-
tikom po parlamentných voľbách v septembri 2023. Ide o politikov ako eu-
roposlanec a šéf poradcov premiéra Erik Kaliňák (Infovojna 2024), pod-
predseda parlamentu Tibor Gašpar, ministri Róbert Kaliňák a Matúš Šutaj 
Eštok (Youtube kanál Infovojny, 2024, Infovojna 2024), prípadne bývalý 
poradca predsedu vlády Eduard Chmelár (Infovojna 2024). Už pred voľba-
mi „Inofovojna” poskytovala priestor kontroverzným politikom, ktorí patria 
k populistickej až radikálnej časti politického spektra ako Ľuboš Blaha, Šte-
fan Harabin, Marián Kotleba, Milan Uhrík prípadne Milan Mazurek. 

Infovojna má formát spravodajského portálu, poskytujúci na dennej báze 
nové informácie a texty. Zdroje pre články a príspevky tvoria vo väčšine 
prípadov štandardné zahraničné mainstreamové médiá, ale aj rôzne alterna-
tívne slovenské, či zahraničné webstránky či spravodajské portály. Infovoj-
na dáva priestor vládnym predstaviteľom, prípadne poslancom národnej ra-
dy z koaličných strán na svojom Youtube kanále, prípadne vo forme video 
rozhovorov na svojej internetovej stránke. 

Uvedené médium sme vybrali z toho dôvodu, že samotní predstavitelia 
súčasnej vlády vystupujú v rozhovoroch v uvedenom médiu a rovnako ho 
označili za relevantné, prípadne nebolo označené za nepriateľské (ako na-
príklad tradičné mainstreamové médiá Aktuality, TV Markíza, Denník N, 
Denník SME). Aj vzhľadom na obsahové obmedzenie konferenčného prí-
spevku sa otvárajú možnosti skúmania problematiky vojny na Ukrajine a jej 
zobrazenia ukrajinského prezidenta Zelenského v iných alternatívnych mé-
diách, prípadne ich porovnávania. 

Podľa internetovej domény konspirátori.sk: „Infovojna má formát spra-
vodajského portálu, ktorý na dennej báze prináša nové informácie a texty. 
Zdrojom pre články a príspevky sú vo väčšine prípadov iné média a web-
stránky, pričom vedľa seba môžeme nájsť články prevzaté zo štandardných 
médií, ako aj z médií, ktoré sú považované za konšpiračné či dezinformač-
né. Infovojna nemá transparentne zverejnených súčasných členov redakcie. 
Podľa dostupných informácií za vznikom a prevádzkou portálu Infovojna 
stojí Norbert Lichtner, ktorý pred tým pôsobil v Slobodnom vysielači. Lich-
tner v roku 2019 kandidoval za stranu Mariana Kotlebu ĽSNS do europar-
lamentu, z kandidátky však neskôr odstúpil” (Ritomský). 

V tomto príspevku sme sa zamerali na zobrazenie problematiky interpre-
tácie politikov v alternatívnych médiách v kontexte vojny na Ukrajine, keď-
že ide o stále aktuálnu problematiku. Vojna na Ukrajine vzbudzuje diskusie 
nielen v slovenskej spoločnosti, ale aj medzi politikmi a z tohto dôvodu je 
neustále prítomná v médiách. Alternatívne média nie sú výnimkou. V sú-
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časnosti v lingvistickej rovine už nie je možné skúmať iba text na úrovni 
viet a slov, ale vstupujú do analýzy aj jednotky presahujúce text. Veda ich 
pomenúva diskurzami a sú to virtuálne, sémanticky definované korpusy vý-
povedí, v našom prípade textov alternatívneho média Infovojna, ktoré sa 
vzťahujú na určitú tému – vojna na Ukrajine. Podľa Busseho a Teuberta ide 
o historicky, priestorovo a inštitucionálne ukotvené súbory, ktoré determi-
nujú sociálnu prax (Busse, Teubert 1994: 14). Podľa Cingerovej, Dulebovej 
a Štefančíka (2021:73) pokiaľ skúmajúci pristupuje k reprezentácii určitého 
výseku reality, pristupuje zároveň aj k jeho štruktúre práve za pomoci jazy-
ka. Autori, ktorí píšu analyzované nami texty môžu vyberať, ktoré pomeno-
vania pri nich použijú a v predikčnom akte k nim prisudzujú určité statické 
či dynamické vlastnosti, určité zámery a konania. 

Korpus vo výskume tvorili texty na portály Infovojna od marca 2022 až 
po jún 2024. Spravodajský portál Infovojna nemá zverejnenú na webovej 
stránke redakčnú radu, ani pod textami nie sú uvedení autori, respektíve re-
daktori, ktorí príspevky napísali. Výnimku tvoria hosťujúci prispievatelia, 
ako príklad môžeme uviesť bývalého poradcu predsedu vlády Róberta Fica 
– Eduard Chmelár. 

 Infovojna vo svojich príspevkoch upriamuje pozornosť na rôzne spolo-
čenské, politické a ekonomické témy a vojna na Ukrajine nepredstavuje vý-
nimku. Počas analýzy textov, ktoré poskytujú informácie o stave vojny na 
Ukrajine, vystupuje do popredia obraz, ktorý uvedené médium vytvára oko-
lo ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského. Vo všetkých prí-
spevkoch je ukrajinský prezident vyobrazovaný za pomoci negatívnej za-
farbenej prípadne dehonestujúcej lexiky. Ani jeden príspevok neuvádza Ze-
lenského rozhodnutia alebo prejavy bez pejoratívneho emocionálneho cha-
rakteru. V prejavoch, rozhodnutiach, zahraničných návštevách, alebo in-
formáciách o rodinných príslušníkoch ukrajinského prezidenta, o ktorých 
informuje nami skúmané médium, autori používajú lexiku, ktorá stigmatizu-
je Volodymyra Zelenského.  

Počas analýzy korpusu textov sme identifikovali viaceré oblasti, v kto-
rých autori textov formujú obraz ukrajinského prezidenta. Prvú oblasť tvo-
ria texty, kedy je ukrajinský prezident označený ako nacista, prípadne fašis-
ta: „Keď nacista Volodymyr Zelenskyj vyzýva k jednote, nevyzýva nacistov, 
aby sa spojili s tými, ktorí sú proti nim – vyzýva všetkých na Ukrajine, aby 
sa spojili s nacistami.” (Infovojna 2023). Uvedené označenie vyvoláva jed-
noznačne negatívne asociácie s odkazom na druhú svetovú vojnu. Podobný 
obraz vykresľujú aj ruské médiá, kedy ide o odkaz na druhú svetovú vojnu, 
ktorá je v Rusku označovaná za Veľkú vlasteneckú vojnu, ktorú Sovietsky 
zväz vyhral a porazil nepriateľa nacistické Nemecko. Víťazstvo nad naciz-
mom je súčasťou hlavného ruského diskurzu o identite krajiny. Výraz nacis-
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ta prípadne fašista emocionálne evokuje aj v slovenskom diskurze niečo ne-
gatívne, prípadne neprípustné zlo proti ktorému treba bojovať. V textoch In-
fovojny pri uvedených označeniach voči osobe Volodymyra Zelenského ab-
sentujú dôkazy, ktoré by ukrajinského prezidenta usvedčovali z uvedených 
obvinení, naopak mnohokrát ako zdroj k textom sú označené rôzne ruské 
médiá. V korpuse textov sa mnohokrát uviedol aj pojem „banderovec”, kto-
rý odkazuje na Stepana Banderu, často využívaného v ruskej propagande. 
Stepan Bandera bol vodca Ukrajinskej povstaleckej armády počas druhej 
svetovej vojny a jeho postava je v Ukrajine prijímaná rozporuplne, keďže 
bol zástancom samostatného ukrajinského štátu v prvej polovici 20. storo-
čia, avšak metódy v boji za uvedenú nezávislosť, ktorými operovali jeho 
stúpenci môžeme považovať za teroristické, prípadne iným spôsobom násil-
né (Goncharenko 2022). Aj uvedená lexika jasne odkazuje na druhú svetovú 
vojnu, ktorá je silne prítomna v ruskej propagande voči aktuálne prebieha-
júcej vojne na Ukrajine. 

Rovnako tak býva označovaný ako ukrajinský vodca alebo ukrajinský 
diktátor (Infovojna 2023, 2024) kedy môžeme predpokladať, že ide o vyvo-
lanie dojmu autoritatívneho režimu, ktorý údajne na Ukrajine existuje. 
Označenie „vodca zločineckého neonacistického režimu” (Infovojna 2022) 
dopĺňa odkaz na nacistický režim z druhej svetovej vojny o prívlastok zlo-
činecký, pre úplnú dehonestáciu uvedenej osoby. Označenie „ukrajinský 
diktátor” môže opäť navodzovať čitateľovi spojenie s autoritatívnym re-
žimom v negatívnom zmysle. Označenie „vojnový zločinec” síce odkazuje 
na prebiehajúcu vojnu na Ukrajine, avšak s podtónom, že Ukrajina pácha 
zločiny na ruskej armáde prípadne civilnom obyvateľstve a opäť negatív-
nym spôsobom stigmatizuje ukrajinského prezidenta. Tieto označenia sú 
prítomné aj v článkoch, kedy ukrajinský prezident navštívi krajinu EÚ 
a žiada vojenskú pomoc. Môžeme predpokladať, že autori úmyselne týmito 
prívlastkami označujú ukrajinského prezidenta, s cieľom znevážiť jeho oso-
bu, prípadne vyvolať u čitateľa negatívne emócie voči jeho osobe. Ďalší na-
ratív, ktorý sa opakuje s osobou ukrajinského prezidenta je prívlastok tero-
rista, pod ktorým rozumieme človeka, proti ktorému sú povolené použiť 
a vopred ospravedlniť akékoľvek prostriedky. Môžeme predpokladať že 
práve označenia ako nacista, vojnový zločinec, či terorista môžu najviac 
vplývať na čitateľa, keďže ide o jasné odkazy na ľudí, ktorí páchajú zlo.  

Ďalšou oblasťou, ktorá vystupuje do popredia je nelegitimizovať funk-
ciu Volodymyra Zelenského ako ukrajinského prezidenta. Vysvetlenie, pre-
čo je Volodymyr Zelenskyj nelegitímne zvolený prezident v médiu absentu-
je, prípadne odkazuje na nekonajúce sa voľby z dôvodu prebiehajúcej vojny 
na území Ukrajiny, podľa ukrajinskej ústavy sa nemusia uskutočniť voľby. 
Podľa autorov textov je to dôvod na spochybňovanie legitimácie Vo-
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lodymyra Zelenského ako ukrajinského prezidenta: „Pľul na ústavu svojej 
krajiny, ignoroval ústavný súd, a dokonca ani nerozšíril, ale uzurpoval si 
najvyššiu moc” (Infovojna 2024). Pri analýze korpusu textov sme identifi-
kovali naratív, ktorý diskredituje psychické zdravie ukrajinského prezidenta 
s cieľom nelegitimizovať jeho funkciu: „…má psychický problém….(Rádio 
Infovojna 2023) údajné záchvaty hnevu….(Infovojna 2024) …sfetovaný 
vodca neonacistického režimu v Kyjeve Zelenskyj… (Infovojna 2022)” prí-
padne stigmatizovať jeho osobu, ktorá nie je pre svoj psychický stav, prí-
padne užívanie drog, ktoré v texte nie sú nijakým spôsobom potvrdené, 
schopná stáť na čele Ukrajiny. 

 Za menej nelegitimizované označenia, ale stále dehonestujúce osobu 
Volodymyra Zelenského môžeme považovať „herec” alebo „nekvalifikova-
ný prezident” (Infovojna 2022), kedy autori textov jasným spôsobom na-
značujú nekompetentnosť osoby, pre bývalé povolanie, ktoré ukrajinský 
prezident vykonával. 

V roku 2024 reflektujeme v korpuse textov v spojení s vojnou na Ukra-
jine lexiku spojenú s mierom. Podľa nami skúmaného média, ukrajinský 
prezident „odmieta mier”: „Zelenskyj prohlásil v německém Bundestagu, že 
chce válku ukončit „za našich podmínek“. To je odmítnutí vyjednaného mí-
ru.” (Infovojna 2024) Identifikovali sme slovný naratív, ktorý vykresľuje 
osobu Volodymyra Zelenského ako prezidenta, ktorý odmieta mier a upred-
nostňuje vojnu.  

Poslednou oblasťou, ktorú sme identifikovali je využitie pejoratívnej 
hovorovej lexiky, ktorá je vždy použitá s osobou ukrajinského prezidenta. 
Ide o lexiku ako: „žobrať, žobroniť, …sťažoval sa Západu…, ….ukrajinský 
prezident vyplakával…(Infovojna 2024) …režim v Kyjeve sa čoskoro zrú-
ti…, ….Američanmi opustený Zelenskyj utečie z Ukrajiny s kuframi plný-
mi peňazí… (Infovojna 2023) ….Zelenskyj zúrivo žiada peniaze…. (In-
fovojna 2023) … „krvavý blbec…(Infovojna 2024)“. Práve uvedená lexika 
je v médiu Infovojna spájaná s ukrajinským prezidentom, naopak v žiadnom 
texte nebola uvedená v spojení s ruským prezidentom Vladimírom Putinom. 
Môžeme predpokladať, že analyzované články využívajú pejoratívne zafar-
benú lexiku s cieľom stigmatizovať, dehonestovať, nelegitimizovať osobu 
Volodymyra Zelenského ako ukrajinského prezidenta svojim čitateľom. Au-
tori textov využívaním uvedenej lexiky môžu podvedome ovplyvňovať 
mienku čitateľov s cieľom diskreditovať ukrajinského prezidenta a samotnej 
Ukrajiny v aktuálne prebiehajúcom vojenskom konflikte s Ruskou federáci-
ou. 
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Záver  
 
Z uvedeného výskumu vyplýva, že alternatívne médiá predstavujú v súčas-
nosti najmä na Slovensku preferovaný zdroj informácii u určitého obyvateľ-
stva. To akou lexikou informujú svojich čitateľov o aktuálnych udalostiach 
nielen vo svete, ale aj na Slovensku, aký vplyv, prípadne akú mienku môžu 
autori textov v týchto médiách vytvárať, vyvoláva nielen v akademickej ob-
ci záujem skúmať tento fenomén. Popularita alternatívnych médií rastie 
medzi obyvateľmi Slovenska a výrazným spôsobom vplýva a formuje 
mienku svojich čitateľov.  

Náš príspevok analyzoval korpus textov média Infovojna, ktoré sa za-
meriavali na informovanie o vojenskom konflikte na Ukrajine. Cieľom prí-
spevku bolo analyzovať lexiku, ktorú autori textu používajú pri informovaní 
o ukrajinskom prezidentovi Volodymyrovi Zelenskom. Korpus textov pred-
stavovali články a kratšie správy od roku 2022 až po rok 2024. Analýza po-
ukázala na to, že väčšina prívlastkov v rámci skúmanej lexiky, ktoré mé-
dium infovojna používa, vyvolávajú dojem zdiskreditovania, nelegimity, 
nekvalifikácie, prípadné znevažovanie osoby ukrajinského prezidenta na je-
ho post ako hlavy štátu. 

V článkoch je silne prítomná polarizácia na „my” a „oni”, kedy „my” 
predstavuje Rusko, ruský prezident Vladimír Putin, odborníci, ktorí súhlasia 
s krokmi Ruska, prípadne nesúhlasia s krokmi Ukrajiny a „oni” štáty, ktoré 
podporujú Ukrajinu, EÚ, NATO, USA a odborníci, ktorí podporujú územnú 
celistvosť Ukrajiny, prípadne podporujú vojenskú a finančnú pomoc Ukra-
jine. 

Najviac prítomná dehonestujúca lexika je v nadpisoch, najmä po roku 
2023 pozorujeme v textoch menej pejoratívne zafarbenej lexiky, v nadpi-
soch je však pravidelne použitá. Môžeme predpokladať, že v súčasnosti, ke-
dy ľudia uprednostňujú rozsahovo kratšie texty, práve nadpisy článkov slú-
žia ako hlavný zdroj informácii a formujú názor čitateľa. Vo väčšine člán-
kov práve nadpis, nijakým spôsobom nesúvisí s textom, ktorý by mal na ne-
ho nadväzovať. Môžeme predpokladať, že z tohto dôvodu sa objavuje lexi-
ka s hanlivým zafarbením v nadpisoch a v ďalších textoch absentuje. 
 
 
Zdroje korpusu: 
 
Infovojna (2022). Vodca zločineckého neonacistického režimu Zelenskyj 

oznámil, že Ukrajina podáva žiadosť o zrýchlený vstup do NATO. Zá-
roveň prisľúbil, že pokiaľ bude v Rusku pri moci Putin, rokovania o 
mieri medzi Kyjevom a Moskvou nebudú, <https://www.infovojna.bz/-
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